

## «ЕР» — ЭЛЕМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВОМ



МИХАИЛ БАРЩЕВСКИЙ – полномочный представитель правительства России в Конституционном суде Российской Федерации, Верховном суде РФ и Высшем Арбитражном суде РФ, профессор Московской государственной юридической академии. Доктор юридических наук, заслуженный юрист РФ. Действительный государственный советник Российской Федерации 1 класса

Специально для РЖ

Самостоятельной политической силой «Единая Россия» не является. Да и лидеры этой партии неоднократно в разных контекстах говорили о том, что «Единая Россия» — это партия, созданная в поддержку Владимира Путина, что само по себе свидетельствует о несамостоятельности «ЕР». «ЕР» — это партия Путина.

На мой взгляд, партия «ЕР» сегодня необходима, она выполняет крайне важную функцию: фактически «Единая Россия» является одним из элементов управления государством.

Сегодня объективно «Единая Россия» играет необходимую роль приводного механизма по исполнению на местах решений, принимаемых в Центре.

Сегодня есть персонализированный тандем, и есть одна команда. Только часть этой команды работает у Дмитрия Медведева, а часть этой же команды работает у Путина. Конечно, у членов команды есть свои личные симпатии и антипатии. Кому-то ближе Медведев, кому-то ближе Путин. Но это не антагонистическое неприятие второго кумира, а, в большей степени, человеческие личные симпатии.

И в Белом доме, и в Кремле работает одна

команда. В «ЕР» есть люди, входящие в эту команду, и есть люди, которые являются спутниками этой команды. Поэтому «ЕР» ни в коей мере не является самостоятельным игроком.

Если вспомнить, то и в США, и в Великобритании, и в Японии десятилетиями у власти была одна партия. Таковы, по всей видимости, объективные законы развития общества на переходный период. Поэтому я сегодня никаких особых претензий к «Единой России» и не предъявляю, и говорю о том, что она, будучи механизмом управления государством, выполняет надлежащую функцию. Но недопустимо эту ситуацию законсервировать. Тогда это будет уже не партия, исполняющая решения исполнительной власти или способствующая реализации решений исполнительной власти. Это будет властный монополист, диктующий свои решения исполнительной власти. Это хорошо, когда есть вторая конкурирующая партия, и крайне опасно и вредно, когда второй конкурирующей партии нет.

Партия является лишь отражением процессов, происходящих в обществе. ■

## «ЕР» — ПАРТИЯ КОНСЕРВАТИВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ



МАКСИМ ШЕВЧЕНКО – российский журналист, член Общественной палаты РФ, ведущий Первого канала (программа «Судите сами»)

Специально для РЖ

Что может быть влиятельнее «ЕР»? Влиятельнее партии, которая контролирует все органы законодательной власти, быть просто невозможно. Является ли она при этом контрагентом правительства — вопрос более сложный. Потому что «Единая Россия» не представляет собой сплоченную политическую структуру, в ней присутствуют люди с совершенно разными взглядами.

Партия должна быть вполне самостоятельной политической силой. А уж совпадают ее взгляды с взглядами правительства, которое она по идее должна формировать как правящая партия, или не совпадают, — это уже другой вопрос.

«Единая Россия» консервативна, потому что она стоит за какие-то консервативные ценности. Правительство же не говорит о ценностях, но говорит о разных экономических аспектах деятельности. С этой точки зрения правительство является у нас вполне либеральным, потому что его программа действий — монетаристская. А партия под консерватизмом понимает вопросы морально-этического порядка.

Поэтому, наверное, с точки зрения этики и морали мнение «Единой России» совпадает с точкой зрения правительст-

ва. Но когда мы говорим о консерватизме партий, допустим о консерватизме тори в Великобритании, то, наверное, мы имеем в виду и консерватизм в экономическом смысле этого слова, а не только то, что лейбористы поддерживают гомосексуальные браки, а тори не поддерживают.

Реальная двухпартийная система действительно нужна стране. Ее введение было бы очередным шагом в развитии страны после той положительной роли, которую сыграла «Единая Россия» как партия консолидации элитного слоя. Теперь, мне кажется, мы обрели достаточно сил для того, чтобы приступить к развитию политической системы. Но на это нужна политическая воля. Не только воля президента, или премьера, но воля самого политического класса России.

Политический класс должен взять на себя ответственность за способность и готовность к политическому действию в масштабах развития страны, должен осознать свою ответственность за страну, доказать, что он — передовой отряд общества, а не кучка людей, которые хотят получать доход от бизнес-деятельности под прикрытием политики или же от политики под прикрытием бизнес-деятельности. ■